

陕西省义务教育课程实施办法 今年秋季学期开始施行

7月7日记者从陕西省教育厅获悉,陕西省义务教育课程实施办法印发,将于今年秋季学期开始施行。

办法明确,鼓励实行弹性课时。严格执行零起点教学,严禁增减国家课程科目和课时,做到应教尽教,不追赶进度、不超越难度。严禁用地方课程、校本课程取代国家课程。各地不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。初中学业水平考试,将减少机械记忆试题和客观性试题比例,提高探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题。

记者 杜丽芳

一至九年级每学年共39周

我省义务教育课程实行九年一贯整体设置,分国家课程、地方课程和校本课程,按“六三”学制安排。学校须按照《陕西省义务教育课程设置表(试行)》,开齐开足开好课程,着力完善课程体系、优化课程结构、增进课程效能。

一至九年级每学年共39周。其中,一至八年级新授课时35周,复习考试时间2周,学校机动时间2周;九年级新授课时33周,第一学期复习考试时间1周,第二学期毕业复习考试时间3周,学校机动时间2周。学校机动时间可根据教育教学需要合理用于安排科技文体活动等。九年新授课总计9522课时,一至二年级每周26课时,三至六年级每周30课时,七至九年级每周34课时。鼓励学校结合实际,自主确定各科目周课时数,但须符合《陕西省义务教育课程设置表(试行)》规定的相应学段课时数的上下限要求。

每周按5天安排课时教学,小学按每课时40分钟计算,初中按每课时45分钟计算。鼓励学校根据学科、课型等差异,自主确定每节课的具体时长,积极开展长短课、大小课相结合的课程实验,但须确保新授课周总课

时长符合相应规定。

严禁增减国家课程科目和课时

严格落实国家课程。确立国家课程的主体地位,严格执行零起点教学,严禁增减国家课程科目和课时,做到应教尽教,不追赶进度、不超越难度。其中,英语课程的开设起始年级为三年级;有条件的学校可在一、二年级开设,供学生选修,内容以听说为主,平均每周不超过1课时。劳动和综合实践活动课程由各校按照国家义务教育课程方案、课程标准、指导纲要等文件要求开设。

严禁用地方课程、校本课程取代国家课程。未经省教育厅批准,各地市、县级教育行政部门不得违规擅自设置市级或县级地方课程及编写教材,省级地方课程教材必须经省级教材委员会审定。校本课程原则上不编写教材,积极倡导以实践活动手册、学习资源包、活页、汇编等形式呈现。义务教育学校不得引进境外课程、不得使用境外教材。

严控考试测验次数

严控考试测验次数。小学一二年级不进行纸笔考试,鼓励通过情境化、游戏化、项目化等方式评价学生

学业表现;其他年级由学校每学期组织一次期末考试。初中年级从不同学科的实际出发,可适当安排一次期中考试。各地不得面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试;学校和班级不得组织月考、单元考试等其他各类考试,也不得以测试、测验、限时练习、学情调研等名义变相组织考试。初中毕业年级可在第二学期完成课程教学任务后,在总复习阶段组织1-2次模拟考试。坚持规范考试实施,以课程标准为命题依据,不得制定考试大纲。

健全省、市、县、校四级培训体系,确保国家课程方案和课程标准的学习贯彻人员全覆盖、学段全覆盖和学科全覆盖。同时加强教研指导。

聚焦改革重点。坚持素养导向,推进综合学习,切实开展大单元教学、主题化学习、项目式学习等,每门课程原则上用不少于10%的课时设计跨学科主题学习。落实因材施教,关注差异化教学和个别化指导,探索线上线下融合教学。把握初中学业水平考试改革方向,减少机械记忆试题和客观性试题比例,提高探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题。

陕西省教育厅出台加强普通高中学生发展实施指导意见

明确将开设高中学生发展指导课程

阳光讯(记者杜丽芳)陕西省教育厅7月7日发布加强普通高中学生发展指导的实施意见。明确坚持正确的教育质量观和人才观,尊重学生独特的个性特质,根据学生的兴趣爱好、性格特征、价值取向、能力特长等,帮助学生树立发展志向,确立发展目标,开展针对性的个性化辅导,促进学生全面而有个性地成长。

要帮助学生了解普通高中课程设计、学科知识体系和学习要求,以更好适应高中阶段的学习;指导学生明确个人学习目标,科学合理制订选择性必修和选修课程学习计划,确定

选考科目;指导学生选择适合自身特点的学习方法和策略,激发学生内在学习潜能;指导学生正确处理学习与生活的关系,合理安排时间,养成良好的学习习惯;引导学生科学评估自身学业与能力水平,并依据自身实际合理选择升学或就业。

帮助学生了解经济社会发展趋势和需求,了解不同行业的现状和发展前景,了解不同职业的工作任务和技能要求等;借助高等院校、科研机构、企业等各种社会资源,指导学生在实践活动和职业体验过程中了解不同职业的特点,了解自身职业倾向,培养学生职业兴趣;引导学生明

确职业发展目标,并合理开展适合自己的职业生涯规划。

学校要根据办学实际,开设高中学生发展指导课程,形成具有学校特色的课程体系。推进学生发展指导与学科教学有机融合,唤醒学生自主发展意识并科学规划个人发展,推进全过程全方位育人。高中三年的课程不少于36课时,主要开展学生发展指导课程和职业体验活动,重点在高一、高二年级实施,可结合心理健康教育、综合实践活动统筹实施。推动高校以多种形式向学生介绍专业设置、选拔要求、培养目标及就业方向等,为学生提供咨询与帮助。

陕西发布 抵制茶叶过度包装倡议书

阳光讯(记者杜丽芳)7月7日,陕西省市场监管局、陕西省消保委以及陕西省茶业协会联合发布抵制茶叶过度包装倡议书,倡议各茶叶相关经营主体和消费者,自觉抵制茶叶过度包装现象,推动茶产业健康发展。

倡议书提醒各经营主体要严格遵守《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律和国家标准的规定,切实履行社会责任,依法诚信经营,明码标价;提醒茶叶相关经营者要积极践行绿色发展理念,树立简约而不简单的商品包装新观念,根据茶叶不同品类要求,积极采用可回收、易处理、易降解、可再利用的包装,做到包装材料适当、结构优化、成本适度、无害加工、绿色生产;鼓励茶叶经营者对外开放有利于生产绿色低碳产品的标准、专利、工艺配方等,供其他经营者使用,以增强社会效益;提醒电商平台要加强平台内茶叶相关经营者主体资质审核,要求经营者提供上架茶叶产品或包装材料检验合格报告或承诺声明,鼓励茶叶经营者向供应方提出有关商品绿色包装和简约包装要求,避免销售过度包装茶叶。

广大消费者要摒弃搞攀比、比阔气等不良风气,自觉抵制“豪华包装”茶叶商品,通过正规渠道选购茶叶,并保存购物凭证。若发现有违法行为,可通过网站(www.12315.cn)、手机APP(全国12315平台)、12315热线等投诉举报。

夏季“守夜人”在行动 灞桥公安安全警“亮剑”护平安

阳光讯(记者梁萌)7月7日晚,灞桥公安组织开展夏季夜治安巡查宣防集中统一行动,各单位有力协作配合,牢固树立“一盘棋”思想,形成工作合力,全面加强社会面整体防控,严打违法犯罪、消除风险隐患,全面净化社会治安环境。

灞桥公安坚持按照“警力跟着警情走、勤务跟着需求走”的原则,强化显性用警、科学布警,将警力向重点区域投放、向夜间时段倾斜,针对治安复杂和警情高发区域,动态设置卡点,加大对可疑车辆、人员盘查的综合查缉力度,净化社会治安秩序;针对宾馆、网吧、洗浴等重点娱乐服务场所及其他易滋生违法犯罪的夜间人员密集场所,组织警力开展“突击式”“地毯式”“拉网式”清查,全力防范清除安全风险隐患,最大限度查人、清物、除隐患。执法中,全警严格落实各项执勤执法纪律规定和工作要求,规范执法、文明执法,确保了执法执勤既有力度又有温度,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。民警广泛发动治安协理员,一同深入社区、街道、广场、娱乐场所、夜市等群众性活动场所,与群众面对面,以通俗易懂的方式广泛开展安全宣传和警示教育。

此次行动,灞桥公安出动警力255人,发动群防群治力量639人,出动车辆28辆;设立综合查缉、巡查管控点2个,检查车辆442辆,盘查人员560人,检查各类场所90个,巡查重点部位24个,排查整改各类治安隐患6处;设置宣防点4个,发放各类宣传资料360份,收到了显著成效。